

# 南京体育学院

## 2024 年硕士研究生入学考试初试试题 (A 卷)

科目代码: 334

科目名称: 新闻与传播专业综合能力

满分: 150 分

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本试题纸或草稿纸上均无效;  
③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

### 第一部分 新闻采访与写作

#### 一、论述题 (共 1 题, 15 分)

2023 年上半年, 一款名为 ChatGPT 的人工智能火出了圈。上线 5 天, 用户量上百万, 仅 2 个月, 活跃用户突破 1 亿; 改论文、敲代码、写文案样样在行; 甚至于被 BuzzFeed 聘为记者, 参与新闻写作; 通过谷歌职业能力考试, 被定级为三级工程师, 年薪 18 万美元。请论述 ChatGPT 在新闻写作过程的利与弊。

#### 二、实践题 (共 1 题, 20 分)

2024 年第 33 届夏季奥林匹克运动会将在法国巴黎举行。假如您是中央广播电视总台体育频道的体育专项记者, 在中国体育代表团出征前, 需要给中国体育代表团做一期专访, 请您为这期专访制定一份采访提纲, 采访内容和角度自选。

#### 三、应用题 (共 1 题, 40 分)

2023 年在杭州举办的亚运会受到广泛好评, 请将下面的新闻素材改写成一篇 500 字左右的电视新闻消息, 并配 300 字左右的电视时评。主题和角度自拟。

### 携手同行, 共赴团结友谊之约

——写在杭州第十九届亚运会开幕之际

作者: 本报记者 王东《光明日报》(2023 年 09 月 23 日 04 版)

历经八年的精心准备, 在这寓意丰收的秋分时节, 杭州奥体中心体育场“大莲花”将点燃象征亚洲大团结的体育之火。钱塘潮声与赛场内外的欢呼声交织在一起, 共同见证杭州第 19 届亚运会的开启。

#### 和谐乐章 万众瞩目

自 1951 年举行第一届亚运会算起, 作为亚洲规模最大的综合性运动会, 亚运会已走过 70 余年岁月; 如果追溯其前身远东运动会, 亚运之火已传承了 110 年。

从北京到广州再到杭州, 跨越 33 年光阴, 中国将第三次举办亚运会, 为不同地域、不同肤色的人们搭建起和平与友谊的平台。西子湖边、钱塘江畔、大运河旁, 杭州这座美丽而古老的城市和来自五湖四海的宾朋携手共奏“爱达未来”的和谐乐章。

本届亚运会，亚奥理事会全部 45 个成员、超过 1.2 万名运动员报名，中国、泰国、日本、韩国、印度、中国香港等 6 个代表团运动员报名人数超过 600 人，再加上技术官员、媒体记者等，杭州亚运会总规模将超过 3 万人，创下亚运会新纪录。

杭州亚运会也是历届亚运会中设项最多的一届。在 40 个大项中，29 个项目为参照巴黎奥运会设置的项目，其余 11 个项目中的龙舟、藤球、卡巴迪、柔术、克柔术则是覆盖了亚洲各区域的特色体育项目；武术、棋牌类、轮滑、滑板等在亚洲普及率高、深受人民喜爱的项目也被纳入其中；霹雳舞等新兴项目也将首次在亚运赛场正式亮相。

从项目设置可以看出，本届亚运会已摆脱完全参照奥运会项目设项的固有模式，体现出更浓郁的亚洲特色，已然成为覆盖整个亚洲地区、广泛传播亚洲传统体育文化的大舞台。

此外，这次亚运会上的乒乓球、跳水、羽毛球、体操、举重等项目的竞技水平堪称“奥运级别”，一大批奥运会和世锦赛冠军将为观众献上精彩的角逐。

亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格发出由衷感叹：“杭州早已做好举办亚运会的准备。我相信，我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”

### 智能亚运 人文表达

钱塘江畔，杭州亚运会开闭幕式举办地——杭州奥体中心体育场，宛若一朵楚楚动人的“大莲花”。

这座场馆的造型取意于古老丝绸的纹理与编织体系，建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰，它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”恰似“花”开并蒂，让人不禁想起“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗句。

杭州富阳水上运动中心取意于《富春山居图》中的山水形态；位于绍兴的杭州亚运会棒（垒）球体育文化中心犹如被“丝带”环绕的乌篷船；金华亚运村则仿佛一座山水园林，尽显隽秀江南气韵……

亚运会不仅是体育盛会，更是具有深厚内涵的文化盛宴。从设计灵感源于良渚文明的“湖山”奖牌，到寓意勇立潮头的“潮涌”会徽，从“江南忆，最忆是杭州”中走来的吉祥物，到融入互联网标识“@”的亚运口号，杭州正用别致的笔触为亚运文化增添一缕清丽婉约的江南情韵、一份中华文明的时代表达。

杭州亚组委执行秘书长、杭州亚运会主新闻发言人陈卫强表示，赛会突出“人文亚运”“智能亚运”理念，各种文化、科技创新无处不在。

“从 2019 年年初开始，我们对智能办赛、智能参赛、智能观赛三个维度的应用场景进行了探索创新，以最新数字技术深度赋能亚运筹办各领域。”陈卫强说。

在智能办赛方面，杭州亚运会建设了以赛事总指挥部为核心的一系列覆盖各层级、各场馆的数字指挥平台，为各层级指挥长提供全面感知、全程掌控、多维调度和高效指挥的一体化、数字化决策辅助，并应用迎宾、巡逻、消防、配送等智能机器人，服务于日常办公、公共表演、体育训练等各类场景。

在智能参赛方面，数字参赛服务平台“杭州亚运行”上线，其中包括“美食通”“出行通”“语言通”等功能，为运动员、技术官员、媒体等提供全方位的智能赛事服务。

在智能观赛方面，赛会特地为观众打造了首个数字观赛服务平台“智能亚运一站通”，并上线了亚运 AR 服务。

杭州是历史人文与现代科技碰撞交融的城市，科技感满满的亚运会饱含人文底蕴。在未来的 16 天时间里，杭州将向世界奉献一场不一样的体坛盛会。

2019 年 12 月 15 日，杭州亚运会主题口号正式发布：英文为“Heart to Heart, @Future”，中文表述为“心心相融，@未来”，亦被读作“心心相融，爱达未来”。

这句颇具新意口号的最大亮点是互联网符号“@”，它既代表了万物互联，也契合了杭州互联网之城的特征，意在表达亚洲各国人民在亚运会大舞台上用心交融、互相包容，同时传递出自信乐观、不畏挑战、共迎美好的期许，也寄托着面向未来，共建亚洲和人类命运共同体的美好愿望。

促进交流、增进友谊、凝聚团结，这正是体育的魅力所在。

正如杭州亚运会推广歌曲《同爱同在》歌词所唱：“同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享。”

杭州，这座千年古都，马可·波罗眼中“世界上最美丽华贵之天城”，将在接下来的 16 天里，在与亚运赛事的相遇中，绽放出新的魅力之花。

## 第二部分 新闻评论教程

### 一、名词解释（每题 4 分，共 5 题，计 20 分）

1. 社论
2. 新闻评论论点
3. 新闻评论对象
4. 事件性选题
5. 网络新闻评论

### 二、简答题（每题 6 分，共 5 题，计 30 分）

6. 简述新闻评论标题的基本要求。
7. 简述新闻评论中叙事性因素与新闻报道中的叙事性因素的不同之处。
8. 简述网络环境对评论写作的影响。
9. 简述“社论时评化”的意义。
10. 简述新闻评论的伦理责任。

### 三、材料分析题（1 题，计 25 分）

11. 阅读以下材料，撰写一篇 600 字左右的新闻评论。

近日，北京马拉松、上海半程马拉松、郑开马拉松等多场比赛同日开赛；湘鄂龙凤双城马拉松燃情开跑，具有民族特色的“跨省”赛道吸引 2 万余名参赛者；沈阳绿岛环湖马拉松鸣枪开赛，8 所高校数千名师生以奔跑的方式庆祝五四青年节.....开春以来，多地马拉松赛事先后举办，呈现全面回归态势。